

四季中的黄河三峡

一场淅淅沥沥的春雨过后,黄河岸 边,杨柳依依,百花竞蕊。轻轻荡漾的河 水,随风起伏的芦苇,鹤舞鸥翔的鸟岛, 蝶飞蜂鸣的荷塘,一切都显得那样祥和 而又生机勃勃。正是因了这些水,这些 岛,这里的春天便陡添了一抹与众不同 的情味:粗犷中隐含着柔美,豪放中夹 带了婉约,犹如一幅南北交融的风情长 卷,在你眼前徐徐展开……

朋友,如果你正被都市的喧嚣烦扰 得心神不宁,或是被无尽的杂务缠搅得 压力山大,不妨打起行囊、放松心情、放 慢脚步,沿着春天的脉动,走进美丽的 黄河三峡。

到黄河花堤赏花,自然是春游黄河 三峡的不二首选。这里的郁金香、唐菖 蒲、香水百合、马鞭草,在枣林的掩映下 次第开放。流连其间,彷佛在芬芳的奇 幻中梦游,让你有一种心神驰然、烦忧 顿消的感觉;当然,你也可以到田间地 头踏青,融入到大自然的清新里。看那 绿草如茵的山坡上开满五颜六色的小 花,从上面轻轻走过,睡眼惺忪的露珠 悄悄打湿你的裤管;看那青青的麦苗绸 缎般在你眼前随风抖动,一股久违了 的、亲切的味道扑面而来,它就像一把 轻巧的钓竿,从记忆之海中勾起你活蹦 乱跳的鲜美童年……

夏天是黄河三峡最浪漫、最富有激 情的季节。当然,最惬意的莫过于在烟波 浩渺的炳灵湖上荡舟了。天空湛蓝,白云 悠悠,清风拂过,波光浮动,让人有一种灵 魂被濯洗的通透。炳灵湖下游的祁家渡 口,曾是沟通黄河南北的重要津渡。但随

着祁家大桥的建成通车,它就像一位垂暮 的英雄,雄风不再了。不过依托渡口"火" 起来的水上娱乐,使这里空前地"炫"了起 来。桨板、帆船、快艇、水上飞机……惊险 刺激、其乐无穷,是你人生游历中不可多 得的饕餮盛宴。湖畔,还有别具特色的风 味烧烤和地方小吃,使你在湖光山色的迷 醉中大快朵颐。如果感兴趣,你还可以亲 自动手,打一次别具风味的"地锅锅",这 古老而原始的烹食方法,定让你在大开眼 界的同时惊慕大西北人的智慧和强大的 生存能力。移步太极岛, 那里的小桥、流 水,荷花、鸟鸣,又会使你在炎炎的烈日里 享受一番难得的凉爽和惬意。岛上,还有 一方连一方的鱼塘, 如果你有充裕的时 间,可以到那里垂钓,或和风丽日,或细雨 蒙蒙,都会使你有一种超然的生命体验。 当然,黄河三峡的夏季"菜单"远不止这 些,还有叭咪山上的林荫流泉,罗家洞旁 的悬崖赤壁,以及滔滔黄河深沉醉美的召 唤,西部江南瓜果飘香的诱惑,使你在流 连忘返中"沉醉不知归路"。新建的滑翔伞 基地,如今已被天南海北的"驴友"们送上 了"热门"。在这里你可以亲身感受一下空 中"华尔兹"的乐趣,那种翱翔蓝天,俯视 山川的感觉,会使你真正体验一把什么是 "一览众山小"。到了夜晚,黄河岸边的月 光篝火,流光溢彩的灯光走秀,是你游览 黄河三峡不容错过的"夜宵甜点"。朋友, 走进夏天的黄河三峡,一种从未有过的热 烈情调包围着,你仿佛走进了滚烫的诗 行、激情的华章。

秋天到了,黄河之上的云天似乎被季 节的镜头一下子推远了, 眼前豁然开朗。

秋天最能激发人们心中的思古幽情。古 刹炳灵,是世界级文化遗产,最有资格代 表黄河三峡的人文底蕴了。它正处在丝 绸之路、唐蕃古道和九曲黄河的交汇点 上。秦汉的云烟,大唐的飞天,使你流连 于富丽堂皇的历史长廊之余,接受了一 次难得的人文洗礼。炳灵寺周边是飞霞 流火般的石林, 它跟崖上的五彩林木相 得益彰,相映成辉。这便是秋游黄河三峡 最为惊艳的一张"名片"——炳灵丹霞国 家地质公园。公园内群山千姿百态,岩岩 成景,峰峰象形。远远望去,飞霞流火,蔚 为壮观,酷似一座浩大的天然雕塑馆,曾 被唐代名将李靖称之为"天下第一奇 观"。西秦在此架设"天下第一桥",唐代 时在此设有"凤林关",竭力保证了丝路 的畅通。历史上西汉张骞出使西域,霍去 病征讨匈奴,赵充国屯田,晋高僧法显求 法,隋炀帝西巡,唐玄奘西天取经,弘化、 文成、金城三公主与吐蕃联姻,薛仁贵征 西等,都经由此地。郦道元、张鷟、李靖、 解缙、郭沫若、郑振铎、吴作人、张仃、李 可染等古今名流也在这里留下了珍贵的

这里又是攀岩、探险、寻幽的绝佳去 处,喜欢冒险的青年朋友一定会钟情于 此。当然,在秋天的黄河三峡你还可以从 飞舞的芦花中聆听恐龙湾的绝世足印, 从黄河的流韵中体味"彩陶王"的千古流 芳。那直击灵魂的相遇,会让你情不自禁 地屏住呼吸。如果恰好遇上了采摘节,你 又可以带着家人、朋友一起走进苹果园、 枣树林、草莓棚, 近距离体味采摘的乐 趣,享受陶渊明式的农事快乐!

冬天,喧闹的黄河三峡终于安静了 下来。但这里的旅游并没有沉寂。冬天的 黄河三峡,是最具北方意境的季节。在这 "千里冰封,万里雪飘"的北国世界里,你 既可以欣赏神树岘绵延林涛中的雾凇、 冰挂,白雪覆盖下的关山层层梯田,也可 以到新开辟的抱龙山凤凰岭滑雪场或太 极岛冰雪乐园,与别开生面的冰雪世界 亲密接触,纵情驰骋雪场,挑战雪上竞 速,感受冰雪文化。当呼啸的冷风从耳际 吹过,冰凉的雪沫飞溅在你的脸上,你会 有一种从未有过的爽爆感觉。体验了滑 雪场的惊险刺激, 你可以相邀一两个好 友,坐在黄河边的船舫中,打开一壶老 酒,涮着火锅,咂摸着酒香,看着窗外飘 舞的雪花轻轻落在河面上……如果你意 犹未尽,还可以到古城新区的公园里漫 花儿、唱酒曲,逛元宵灯会、赏北乡秧歌、 观黄河三峡王氏铸造传人的千年绝 一传统焰火"打铁花"。那浓浓的年 味,伴随着黄河三峡美不胜收的风情,让 你欲罢不能,让你乐不思归。

朋友,黄河三峡的四季有着任何一 个地方无法替代、无法复制的魅力。无论 是深厚悠久的历史底蕴、浓郁独特的民 俗风情, 还是季节更迭带给人们的独特 景致,都会给远道而来的你以视觉与身 心的无限享受。这里有说不完的传说故 事,看不够的景点名胜,会让你发思古之 幽情,悟生命之本真,在穿越千万年的时 光遐想中,丰富你的人生阅历,并迸发生 活的热情,留下永恒的记忆。

朋友,还犹豫什么呢?



原经的發見區

我的家乡在甘肃静宁,每当想起家 乡, 就会情不自禁地想起脆甜爽口、香 艳诱人的静宁苹果、想起漫山遍野、蔚 为壮观的苹果园。

家乡的苹果园、色彩斑斓、风光旖 旋,像一幅四季变换的风景画。春天,在 和风细雨的抚爱下, 一个个苹果花苞迫 不及待地抢先探出头来绽开笑脸,一串 串嫩绿的叶芽紧随其后竞相吐翠, 空气 中弥漫着馥郁清新、沁人心脾的芳香.引 来成群结队的小蜜蜂、花胡蝶在枝头翩 翩起舞;夏天,身着纸袋的小苹果,就像 顽皮的小孩子捉迷藏一样, 不露声色地 躲在浓密的树叶之间渐长渐大, 极目远 眺,满眼葱茏,层层叠翠,好似一片碧波 荡漾的海洋,一阵微风吹来,树叶沙沙作 响, 犹如悦耳动听的歌声在山中回荡: 秋 天,红艳艳的苹果挂满枝头,好像数不胜 数的红灯笼熠熠生辉,一眼望去,是那样 的光彩夺目、美不胜收,果园中不时传来 阵阵欢声笑语,格外赏心悦目;冬天,苹 果树像辛勤劳作了一年的人们一样进入 休整状态, 摘掉苹果、落了树叶的枝枝桠 桠,是那么的静谧、闲适和惬意,经过一 个冬天的养精蓄锐,将在来年再度开花 结果。美丽的苹果园,年复一年,四季轮 转,美轮美奂,如诗如画。

去年中秋时节,我回老家探亲,正值 苹果即将成熟之际。面对丰收在望的苹果 园,我想起了它的前世今生。我的老家是 静宁最南端的一个小山村,这里大面积种 苹果的历史并不悠久,也就三四十年的光 景。对于我们这些生于农村的"60后"来 说,有一段非常清晰而又难忘的记忆,就 是亲身经历了改革开放前后农村生活的 巨大变化,亲眼见证了家乡苹果园从无到 有、从小到大的成长历程。小的时候,还处 在计划经济时期, 我们那里山大沟深,土 地瘠薄,每年从生产队分得的口粮十分有 限,很多人家青黄不接,经常为温饱而发 愁。神奇的是,农村实行包产到户后,在几 年之内就实现了由缺衣少食向丰衣足食、 由常年粗粮向全吃细粮的两个历史性转 变。从旧社会走过来的耄耋老人们逢人就 说,咋也没想到,现在顿顿吃白面,天天像 过年,日子过得跟皇上一样。每当提及这 样的话题,那一张张饱经沧桑、爬满皱纹 的脸上总是洋溢着从未有过的幸福感和 满足感。可在此后的一段时间里,农村的 面貌再无大的改观,乡亲们一直过着家中 有粮、兜里没钱的日子。为了帮助农民脱 贫致富,当地政府经过多方论证,决定推 行种植苹果。谁料起初进展并不顺利,很 多人认为,农民祖祖辈辈、天经地义就是

种粮的,苹果不能当饭吃,种那有啥用!经 过政府人员苦口婆心地反复动员,一部分 相对比较开明的人,率先在自家的责任田 里种下了第一批苹果树苗,成为带头"吃 螃蟹"的人。几年之后,苹果树开始挂果, 等有了收益掐指一算, 远比种粮划算得 多。在事实面前,大家终于开了窍,纷纷竞 相效仿,苹果种植面积迅速扩大,几年工 夫几乎覆盖静宁全境,静宁县成了远近闻 名的苹果之乡,乡亲们实现了由粮农向果 农的华丽转身。如今,静宁苹果以其独特 优良的品质而闻名遐迩,有口皆碑,在全 国参评参展中多次摘金夺魁,获得国家多 项认证,成为家乡一张靓丽的名片,那繁 花似锦、硕果累累的苹果园,是家乡一道 美丽的风景线。

有人说,每一颗苹果都是果农放大的 汗珠子。此话一点不假,种苹果比种庄稼 更费事、更劳神,一年到头没有消闲和省 心的时候。苹果开花时,要一朵一朵地匀 花,使结出的苹果疏密适度,既有数量又 有质量;苹果长到一定程度后,要一个一 个地套上双层纸袋,以防鸟虫叮咬、病毒 侵害、阳光晒伤,减少农药残留;在苹果成 熟前, 又要分两次把纸袋一层一层地去 掉。仅这三件事,有多费劲,可想而知。平 日里,要一遍又一遍地除草、松土,还要适

时施肥、打药、医治病树,丝毫马虎不得。 即使到了以往农闲的冬季照旧闲不下来。 清扫落叶、修剪树枝、给地追肥等等,各种 体力活加技术活,一样都不能耽搁。乡亲 们侍候苹果园就像抓养小孩一样精心,倾 注了全部心血,用足了绣花功夫,真是"满 园苹果香,颗颗皆辛苦"。

在与乡亲们的攀谈中, 无不饱含着 对苹果园的款款深情。大家异口同声地 说:"一年的生计全指望着苹果园、农民 人不怕吃苦,最怕没收成,就盼着有个好 年景。"苹果园,寄托着乡亲们的希望,承 载着乡亲们的幸福, 凝结着乡亲们的心 血和汗水,浓缩着乡亲们的喜乐和忧愁。 乡亲们靠着苹果园告别了贫困, 走进了 小康。现在, 家家盖起了宽厰漂亮的新 房, 电视机、洗衣机、电冰箱等家用电器 一应俱全,有的修建了气派的小洋楼、别 墅,家境更好的人家还买了小汽车,创造 了开着小车下田劳动的千古神话。对乡 亲们来说,苹果树就是摇钱树,苹果园就 是圆梦园。

又是一年金秋时,苹果又红了,乡亲 们又笑了,笑得那样灿烂,那样甜蜜,那

> 我爱家乡! 我爱家乡的苹果园! (山风)

## 父母向我报平安

夜深了, 我还没有睡, 不时翻看手 机。室友说:你在等什么消息吗?我说:我 爸妈今天还没报平安,联系他们,又联系 不上,很是担心。室友惊讶地说:我从小 到大,只要单独在外,父母就要我报平 安,没想到,你父母还向你报平安。我说: 这是一个爱的约定。我离家求学,父母不 放心;父母年迈,我也不放心,所以约好 每天晚上要发信息互报平安。

"嘀",手机响了,妈妈终于发来了信 息: 今晚和你爸去老朋友家吃饭, 聊晚 了,忘了报平安,你不用担心,老朋友的 儿子开车送我们回到家,一切安好,你明 天要考试,早点睡,不要回复了,明天再 聊。然后,她发来一张聚会合影图。我悬 着的心落了地,回复一个爱心表情包,熄 灯,睡觉。

我初中开始离家读书,父母为了我 去更好的学校读书,也全力支持。最初, 想到能远离父母的看管,对于要强的我 来说,是窃喜的。直到大二时发生了一件

对我触动很大的事,改变了我的看法。

当时我随导师和几个同学去外地调 研,地方偏远,要坐飞机,还要坐车在盘 山公路上行走。我妈照例是不放心,提醒 我到了目的地要"报平安"。可是,长途跋 涉,我一到旅店就累得睡着了,哪里还记 得"报平安"?

第二天走得急,我没看手机,还把手 机忘在了房间里。

调研到中午,导师突然来找我,说: "你妈打我电话问你的情况,我回复安好, 她叫你每天都要报个平安。"我满脸尴尬, 我妈竟然找到了导师的手机号码!

这样的尴尬不是第一次发生了。初 中时, 我第一次住校, 我妈就要我每天 "报平安"。那时我正在青春期,很想自 立,觉得她控制欲太强,但还是照做了。 学校有个公用电话,方便学生联系家长。 一天,我和妈妈通电话时,身边有不少等 着打电话的同学, 我妈急切而响亮的声 音从电话里传出来,"宝贝儿,学校的饭

菜吃得惯吗?和宿舍的同学相处得好吗? 听说今年冷得早,我提前给你寄了秋裤, 冷了你记得穿……"我脸都红了,赶紧挂 掉电话,调皮的同学已经开始起哄,"你 妈叫你穿秋裤", 更要命的是,"宝贝儿" 的外号陪伴了我整个初中,这让青春期 的我感到很难堪。

我还在回忆,导师可能见我脸色不 好,便问我怎么了,我忍不住向导师抱 怨:"从小到大,我妈都要我'报平安',总 是看管着我!"导师听了,感慨地说:"有 人牵挂是多么幸福啊,说明你是有人在 乎的,说明爱你的人还健在。我很羡慕 你,我的父母不在了,我一个人生活,回 家灯都是黑的,仿佛在提醒我:无人惦记 你,无人等着你。'父母在,人生尚有来 处;父母去,人生只剩归途。'这句话我很 有共鸣。"我知道,导师没有结婚,也没有 兄弟姐妹。看着导师脸上的皱纹,我突然 想起上一次见父母, 他们脸上的皱纹也 很多很深了。导师眼中似有泪光闪烁,我 的心突然被触动,我对导师说:您还有我 们这些学生牵挂啊!导师又笑了:"牵挂" 二字值千金。

回到旅店,我赶紧拿起手机,发现我 妈打来很多电话,发了很多信息,最后我 爸也给我发了一条短信: 你妈不小心摔 倒了,去了医院检查,还好没伤到骨头, 你不用挂念。我的眼泪不争气地流了下 来,赶紧打电话回家。

牵挂,是因为有爱,还因为有责任感 在心中升腾, 让人从关注自己变成同时 关注他人。我想,心开始有所牵挂,也是 一种成长。

如何让牵挂落到实处呢? 要行动起 来,现在,我每天主动向父母"报平安", 也要父母给我"报平安"。

人生没有那么多波澜壮阔的传奇故 事,更多的是三餐四季的琐碎日常,而平 安喜乐就是最贴心的祝福。请珍惜那些 牵挂你的人,牵挂那些牵挂你的人。

(寸心)

# 静物之欢(组诗) 静物之欢

诗

我和我的静物,守着一个秘密 将它呈列在一个地下画室 初秋的夜里,在这个秘密基地 进行着一场静物之欢

那晚,我打开月光—— 沉睡的罐子醒了,抖了抖身上的花瓣 静默的画框醒了,将腹中的画布敲敲 闹钟将自己的指针掰下 卸掉了一切枷锁

叠起的碗筷扭起来了,他们跳着踢踏舞 逐渐消失在月光的脚踝里 木桌也沸腾了, 掀起头上的布 肆意挥洒着头上的汗水 未干的五彩颜料渐渐被热情融化 将画板融成了一片星空

我紧紧地抱着一个幼小的自己 和月光同坐在房间的角落里 在一种无声的蓝色中颤抖 和变形的静物们互诉衷肠

### 窗外的堂吉诃德



本命年的曲折化成了一段夕阳 照在几千公里长的铁轨上 打磨车厢外无尽的沙漠 隔壁上的落日将天幕推远 已是夤夜,不见夜的迹象

偶尔,可见一些成群结队的风车 他们挥动三根坚毅的手指 欲割碎他们头上的细云 如成千上万个堂吉诃德 将自己整齐地排列 并在一种恒定的顺时针中沉默 等候出征不知名的远方

太阳,孤独的红色音符 在高压线五线谱里游走 堂吉诃德们的招手,并不能使太阳停留 他们远远对视着,却又永不相聚

> 车厢内,一群青年望向窗外 和落日一同向西,奔赴南疆 我低头看着明晃晃的钢轨 在极速中不断合并,又分开

### 海螺的旋转哲学

邻居的小女孩送我一只海螺 看着那闪着彩光的坚硬 在一种幻想中逐渐模糊

那些软绵绵的软体动物 是如何踅进自己的壳里去的? 那些蜷曲的螺纹和芒刺 是如何保护海螺的尊严 并在大自然的无限前进中暂停?

答案在女孩嘴里:它好像一个旋转楼梯! 是的,这种旋转的空间诗学 将命运的蜕变抵消 当它露出触角,只剩一半虚空 换得永久的存在 当它蠕进坚硬,体内就充满生命的完整性 这是软硬兼容的另一个它

> 美丽的硬壳不会生锈 不会成为谁的永居所 只会化作游戏—— 来装扮更多女孩的童年

### 哈萨克少年



面对雪山之父,肃穆颔首 我的沉默被风拐了一个弯 一名哈萨克少年,他朝着我走来 左肩上挂着月亮,右肩上扛着太阳 他骑着睫毛扑棱的白色小马 脸上充盈荡漾的红云和渴望

天空在雪山的脚下,成为镜子 它的眼神里倒映着神峰的轮廓 映着我内心被怔住的沼泽 沾染着卡拉库里湖水的 清澈和忧伤,我的身后仿佛 背负着一片不可言说的澄净

当湖水中传来悠悠铃声 从远方抵押已久的灵魂 在此刻不得不成为一面皱鼓 捶打我疲倦的双眼,这时候 马蹄慢放成几百祯照片 哈萨克的少年,消失在天边的夕阳里

(王悦)